

У. Э. ЭРДНИЕВ, Ю. А. ШПАРОГ,  
Д. Д. БЕЛОШИЦКИЙ

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА  
ГОРОДА СТАЛИНСКА

КЕМЕРОВО, 1958 г.

внушительные из которых принадлежали местным богатеям—купцам, казенным присутствиям и т. п.

#### 4. Мемориальные памятники дореволюционного периода

**Домик Ф. М. Достоевского.** В Старокузнецком районе Сталинска стоит почерневший от времени, одноэтажный, деревянный дом, в пять окон по фасаду. На скромной мемориальной доске, прибитой высоко у карниза, виднеется надпись: «Здесь жил в 1857 году писатель Ф. М. Достоевский».

Ф. М. Достоевский приезжал в Кузнецк в отпуск в январе 1857 года из Семипалатинска. В Кузнецке он женился на любимой им женщине Марии Дмитриевне Исаевой. В Эдирьевской церкви 6 февраля 1857 года состоялось венчание, записанное в «брачном обыске» под № 17. Фотокопия этого документа имеется в Сталинском краеведческом музее.



Домик Ф. М. Достоевского в Кузнецке

По свидетельству современников за короткий период жизни в Кузнецке Ф. М. Достоевский работал над своим произведением «Дневник писателя». В середине февраля 1857 года писатель с женой выехал обратно в Семипалатинск.

Вокруг этого небольшого отрезка жизни Ф. М. Достоевского, создан кузнецанами целый ряд легенд, в которых говорится, что он был в заключении в Кузнецкой тюрьме. Отдельная одиночная камера этой тюрьмы носила название камеры Достоевского. Рассказывают, что после отбытия тюремного заключения он жил в Кузнецке, любил ходить на охоту на Курью и Рушпайку (название болот возле Кузнецка). На самом же деле Ф. М. Достоевский, осужденный на каторгу по делу Петрашевского, отбывал ее 4 года в Омской военно-каторжной тюрьме. После каторги был зачислен в бессрочную солдатчину рядовым в 7-й сибирский батальон в Семипалатинске. Легенды, возможно, сложились потому, что в 1860—70-х годах XIX столетия в Кузнецке жил знаменитый бытописец Сибири Наумов Николай Иванович и два года томился в ссылке публицист Берви (Флеровский) Василий Васильевич, написавший книгу «Положение рабочего класса в России», которую, изучив русский язык, прочел Карл Маркс. С его пометками экземпляр этой книги хранится в библиотеке имени В. И. Ленина в Москве.

Дом, где жил и работал Ф. М. Достоевский, является памятником союзного значения, улица, на которой стоит этот дом, носит его имя.

**Дом В. П. Обнорского.** С 1909 по 1920 год в Кузнецке жил один из организаторов «Северного союза русских рабочих» Виктор Павлович Обнорский. Дом (№ 14) в Аптечном переулке, в котором он жил, сохранился до настоящего времени.

В доме Виктор Павлович снимал верхний этаж, состоящий из двух комнат и сеней. В одной комнате была его мастерская, в другой — спальня. Над входной дверью — маленькая вывеска с надписью: «Механическая мастерская». Источником для существования служил ремонт часов, самоваров и охотничьих ружей. Его самодельный станок для ремонта ружей сохранился в краеведческом музее г. Сталинска.

Весной 1917 года после февральской революции Обнорский был избран в Комитет общественных организаций города Кузнецка кассиром. Враги народа обокрали кассу. Обнорский должен был продать почти все свои слесарные инструменты и станки, чтобы пополнить кассу. Это событие так повлияло на Обнорского, что он заболел. Более года лежал он в своей квартире. За ним ухаживали его друзья и соседи. Когда же в конце 1919 года его здоровье ухудшилось, он был от-